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我国的计算机辅助教学始于20世纪80年代。

20多年来，计算机辅助教学在我国发展迅速，从高

校逐渐进入了中、小学校的课堂教学。近年来，我

院计算机辅助教学也有相当程度的普及，计算机辅

助教学的开展，使我院的教学水平和教育信息化得

到了很大程度的提升。通过对我院计算机辅助教

学的现状调查，从中发现问题并找出解决问题的策

略，以期促进我院计算机辅助教学的更好发展和我

院教学质量的进一步提高。

1 CAI的优势分析
1.1 CAI能实现对教学内容的有效组织与管理

在CAI中，教师可以利用计算机进行备课，电子

教案可以保存在计算机中，还可以保存在可移动磁盘

中或刻录在光盘中从而可以永久保存起来；又由于计

算机及因特网中带有大量的教学资源，教师可以方便

地利用，提高了教师的备课质量，又减少了教师的工

作量。教师可按教学目标的要求，把包含不同媒体信

息的各种教学内容组织成一个有机的整体。这种以

超文本方式组织的图、文、声、像并茂的课件是传统方

式下线性组织的教学内容不能相比拟的。

1.2 CAI有利于知识的获取与保持

实验心理学家赤瑞特拉在著名的心理实验中

得出：人们获得的知识一般占阅读内容的10％，听

到内容的20％，看到内容的30％，内在交流过程中

自己所说内容的60％。这就是说，如果既能看到又

能听到，再通过交流用自己的语言表达出来，人们

将会获取更多的知识，另外知识保持的时间也会大

大延长。由于计算机能够将文字、声音、影像等媒

体信息有机结合起来，并根据教学目标的需要，进

行整合、处理，就能为教学提供有声有色、生动、直

观并具有交互性的教学内容。可见CAI这种教学形

式可以对多感官进行综合刺激，有利于学习者对知

识的获取和保持。

1.3 CAI有利于个别化教学的实现

在CAI形式的教学中，教师可根据学习者的智

力状况及思维特点，各班的认知结构水平、学习能

力来设计教学软件，控制教学内容显示的次数、时

间和顺序，进行因人而异的教学，从而实现个别化

教学。由于计算机具有交互性，而且具有快速存取

数据和自动处理等功能，它不仅可以呈现教学信

息，还能够接受学习者对问题的回答，并进行判断

和指导等。在CAI中学习者还可以自主选择学习的

内容和进度，可以根据自己的需要来选择适合自已

的学习路径，从而实现个别化教学。

1.4 CAI有利于提高课堂教学效率

传统教学中课堂知识的传播主要是教师的口授

与板书，这样的手段某种程度上限制课堂教学效

率。而在CAI中，教师在计算机的帮助下，甚至只用

一只小小的鼠标，就可以避免多次交换使用录音机、

录相机、幻灯机、实物投影仪、挂图等，大大节约了传

统课堂中教师板书时间和操控教学媒体的时间，提

高了课堂信息的输出量，从而提高课堂的教学效率。

2 CAI现状调查访谈结果统计
调查一：笔者以本院100位教师作为调查访谈

对象，调查了他们使用CAI课件进行课堂教学的情

况。调查结果统计如表1所示。
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表1 教师使用CAI 课件教学情况调查

项目

人数

百分比

调查

人数

100

100%

使用CAI

课件人数

82

82%

没有使用

人数

18

18%

使用教材配套

课件人数

4

4.9%

使用自己制作

课件人数

78

95.1%

使用PPT

人数

76

92.7%

使用其它

软件制作人数

6

7.3%
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调查二：笔者对本院200名学生进行了对待计

算机辅助教学态度的问卷调查，调查结果如表2所

示。

3 CAI应用现状分析

3.1 师生对待计算机辅助教学持积极态度

从以上数据可看到，有82%的教师课堂教学采

用CAI教学形式，有3.5%的学生不太支持教师用

CAI上课,有2.5%的人不接受教师用CAI上课。

表2 学生对待教师使用CAI 课件教学的态度情况调查

运用CAI课件进行教学，对教师而言，首先是可

以最大限度地减少对屏幕信息和软件操作方法及

步骤等描述性的语言和重复性的演示，缩短了讲课

时间，增大了课堂信息容量；教师还能省去写粉笔、

擦黑板的体力劳动，可以集中精力讲解、演示，引导

学生思考，观察学生的学习情况，有助于进一步改

进教学方法，提高教学效率。其次，教师可以尽可

能利用现成的CAI课件，对重复课还避免反复写教

案的劳动，可以抽出更多的时间学习新知识、研究

新的教学方法和教学手段，创设更好的教学情境，

也可以查阅更多利于教学的资料，既丰富了课堂知

识信息，又有助于教师自身的提高，优化了师资结

构。对学生而言，运用CAI课件能够提高学生的学

习兴趣；运用CAI课件进行教学，使学生接受的教学

信息更为一致，有利于教学标准化；运用CAI课件进

行教学，能够给学生提供更多感性材料，增加学生

的感知深度。

因此，调查结果显示利用CAI课件进行教学在

我院普遍受教师和学生欢迎。

3.2 完全使用、照搬教材配套课件导致的问题

教材配套课件的特点以及教学使用时导致的

问题：

课件与教学目标、教学策略、学习理论密切相

关, 是编制者教育思想与教学方法的具体体现。教

材配套课件成品后大多不可修改, 不能由师生重组

改造, 以适应自己的教学实际。

优秀的课件能按某种学习理论和教学策略达

到教学目的，在教师和学生的教学活动中起到一定

的作用。但教材配套课件自身的基本特性，决定了

其在教学活动中的使用范围很窄，有很大的局限

性。就我国学校教学的实际情况看，由于地区、学

校、社会环境、师资素质与个性、学生对象等因素各

不相同，因而同一课件很难被不同教师应用于各自

不同的教学情境中。

教学是一种特殊的认识活动，师生都是活动的

主体、认识的主体。课堂教学的精髓是师生的相互

交流、相互影响。由于该类课件固化了教学的内容

和策略、甚至固化了知识表达呈现的方式和顺序，

“代替”了教师对该内容的教，“模式化”了学生对该

内容的学（这正是设计者的初衷），因而排斥了师生

的相互作用和课堂教学的丰富生动性，自然会受到

教师的排斥。有时，教师看中了课件的某个片断，

如介绍某段知识的动画、插图、史料，但因为课件是

不可重组的整体，必须从头到尾运行，结果是得不

偿失，这是教师所不能接受的。

教育学和心理学原理的运用、教学策略与教学

内容的选择组合、临堂应变与师生交流等，本应是

教师在教学活动中的主观能动的创造天地, 却被该

类课件在事先的教学设计中“确定”了，显然，这是

课件编制者与教师在角色上的“错位”。即课件设

计者取代了教师的地位，教师变成了计算机软件的

“用户”。

学校课堂教学的实践证明, 这种教材配套课件

不利于教师和学生的个性与创造性的发挥, 不适应

千变万化的现实课堂教学。

3.3 教师课件质量有待改进

目 前 ，我 院 大 多 数 教 师（92.7%）均 选 择

PowerPoint软件使用作为CAI课件开发平台，其主要

原因：

使用编程软件或多媒体创作工具进行课件设

计与制作，对技术要求高，工作量大，开发周期长，

对于广大的教师来讲比较难掌握，在教师中难以推

广。

Microsoft公司的PowerPoint以其操作简单，开发

周期短，省时省力，不用编写复杂的程序，功能多样

的特点，易于为广大教师所接受，因此得到了广泛

的应用。

尽管教师们根据自己的教学自制CAI课件，避

免了照搬课件导致脱离教学实际的不足，但普遍存

在课件质量不高的问题：

项目

人数

百分比

调查

人数

200

100%

完全支持教师

用CAI教学

112

56%

比较支持教师

用CAI教学

46

23%

一般

18

9%

用什么形式

上课无所谓

12

6%

不太支持教师

用CAI教学

7

3.5%

不接受教师

用CAI教学

5

2.5%
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(1)CAI课件内容平铺直叙多，重点不突出。目前

多数课程所使用的CAI课件是按讲课顺序把教学内容

一一罗列出来，而每一个框面所能容纳的字数有限，每

一节课的内容需用框面数较多。学生听课时会出现知

识前后不衔接的情况，使得学生对知识的理解受到影

响。因此，学生对教师所讲课的内容重点不明确，教学

重点不清楚。尤其对有些涉及到公式推导或是分析过

程比较复杂的内容，这一弊端更为严重。

(2)CAI课件文字资料多，图片少。多数教师制

作 的 CAI 课 件 主 要 是 课 本 的 内 容 或 讲 稿 用

PowerPoint演示文稿投影出来，使学生面对的是与

课本无异的整版文字，图片、声音素材少，缺少其它

形式的变化，显然很难收到较好的教学效果。从教

育学和心理学的规律来看，这种教学方法已经制约

了交流的全方位进行，CAI课件的展现仅是一版版

文字，学生听课觉得枯燥，提不起兴趣。而由于文

字扫过的速度过快，使有些学生经常弄不清楚教师

在这节课所教的重点内容是什么，没能真正发挥多

媒体在教学中的应用功能。

4 结语
通过对我院计算机辅助教学现状的调研，我认

为要促进学院计算机辅助教学的更好发展和教学

质量的进一步提高，至少急需解决如下两个问题：

（1）加大学院多媒体教室建设投入。（2）进一步强化

我院教师教育技术技能的培训力度，提高教师制作

课件水平。
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Analysis on the Present Application of Computer Assisted Instruction
（CAI）of Colleges and Universities in Minority Areas
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Abstract: Compared with the traditional teaching，Computer-Aided Instruction（CAI）has many advantages.
This paper，Xichang college’s teachers and students as research subjects，collected the data about the current
situation of CAI by using questionnaire survey and interviews，and analyzed this data to promote the better
development of CAI and further improve the quality of teaching in our college.
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